



以国之名致敬最美天使

杨智聪

广州市疾病预防控制中心主任，主任医师

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

羊城晚报记者 林清清 通讯员 穗疾控

感

言

事

迹

党和人民不会忘记

“这个奖是颁给所有疾控人的！对疫情做出贡献的各行各业的人，党和人民都不会忘记。”8日，拿着“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”奖状走出人民大会堂的杨智聪说，“总书记在大会上提到，要构筑强大的公共卫生体系，完善疾病预防控制体系。这是对未来疾控工作的鞭策和要求。我们要认真落实‘预防为主’的卫生方针，整个疾控体系包括人员队伍、设施设备、能力水平等，都要继续提升。”

“总书记提到，我们要加快补齐治理体系的短板弱项，着力提高应对重大突发公共卫生事件的能力和水平。对于我们疾控人来说，想要做好公共卫生体系建设，将疾控防线做在前面，我认为高科技的应用非常重要。”

探索高科应用 将抗疫防线前移

看似毫无交集的三家人，只因在同一餐厅相邻用餐而发生传染？如何及时从高风险地区入境人员的排查中，主动发现病例和无症状感染者？每一次广州市疾控中心向公众详细公开流行病学调查（以下简称“流调”）结果，市民就像是看了一部推理精密的侦探小说，也更感受到规范防控和联防联控的重要性。

作为广州市疾控的“掌门人”，从业30余载的杨智聪表示，经过这次战疫，真切感受到更多市民了解了疾控工作，并主动参与其中，形成良好的群防群控局面。“这就是对疾控人最好的奖赏”。

“临床医生是解决病例存量问题，而疾控流调是尽量减少增量。通过流调，把每个病例感染来源、传染链条了解清楚，捕捉每一个疫点，及早发现密接人群，采取各种措施切断病毒继续传播，这就是流调的贡献。”杨智聪说，科学流调的背后，除了细致扎实甚至繁琐的基层工作之外，充分应用高科技是防控主攻方向之一。

疫情期间，杨智聪带领团队与互联网公司合作，上线“发热门诊地图”、AI自测小工具，开发疫情防控智能呼叫平台、流行病学分析系统、交通系统发热监测体系等，将人工智能、大数据分析运用于疫情监测、

病例追踪、信息收集与发布，实现疫情的多方位监控和预警。

总书记重要讲话中提到，着力提高应对重大突发公共卫生事件的能力和水平。对此，杨智聪表示，预备部署防线，组建公共卫生体系应急网络至关重要。在这次抗击疫情中表现得非常明显。

去年12月31日，武汉发出“不明原因肺炎”疫情通报。这引起杨智聪的警惕。当天，广州市疾控中心把不明原因肺炎监测系统警戒级别提高，陆续部署对广州市20多家农贸市场及批发市场暗访。

1月9日，国家公布疫情病原体是新型冠状病毒后，杨智聪立即着手进行人力调配、建立实验室检测方法、储备防护物资；

1月17日，国家一批准病毒核酸试剂，广州疾控立即采购了2000份，凡是不明原因肺炎监测系统上报病例，一律排查；

1月18日，广州疾控就完成了第一期广州市新型冠状病毒肺炎风险评估报告，递交市政府。

杨智聪带领疾控中心一支具有抗非经验的专家团队，20多天内连续出台62个技术指引，指导全市各行各业各类人群的防控，及早反应部署，为政府决策和分析研判提供了重要依据。

刘磊

深圳市第三人民医院党委书记、院长，主任医师

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

文/图 羊城晚报记者 王俊

感

言

荣誉属于深圳 属于所有抗疫工作者

对于此次荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”，深圳市第三人民医院党委书记、院长刘磊表示，荣誉不只属于个人，荣誉属于深圳，也属于所有抗疫工作者。“新冠肺炎疫情发生后，在党的领导下，全国人民团结一致，跟包括医护人员在内的全国人民所有抗疫工作者一道，共克时艰，以各种方式为疫情防控操心出力。作为深圳抗疫工作者中的一员，我非常自豪！”

刘磊称，接下来要进一步认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，毫不松懈持续做好新冠肺炎疫情防控工作，推动深圳国家感染性疾病临床医学研究中心建设，为抗疫再做新贡献。

带团队奋战两个多月 重症危重症“双清零”

1月11日凌晨1时许，一对夫妻被送到深圳市第三人民医院。检查显示，病人体温高至38℃，肺部有影像学改变，淋巴细胞减少，血小板减少，C反应蛋白和乳酸脱氢酶水平升高。此前，夫妻俩曾去武汉探亲。

“这是一对高危病例！”刘磊敏感的神经骤然紧绷。虽然当时还没有明确发布新冠病毒存在人传人的信息，但作为国家感染性疾病临床医学研究中心的主创、一位长期跟传染病打交道的医学专家，他有着天然的职业敏感和警觉。医院马上开始对这两个病人进行病毒检测，还同步启动了三级防护。刘磊想的是，如果病毒来了，首先“要像保护眼睛一样，保护好我的兵”。

最终，国家卫生健康委确认，这是广东省首例输入性新冠肺炎确诊病例。广东新冠肺炎防控拉响了第一声警报。

疫情初期，情况严峻。病人一批批送进来，最多时一天有60个新增病例，其中还有大量的重症、危重症患者，救治工作承受着巨大的压力。从1月中旬起，刘磊带领全院1300多名医护人员最先投入抗击疫情的第一线。他每天驻守医院，最忙的时候一天只能睡三四个小时。

每天，只要没有安排外出会议，刘磊一定会准时出现在隔离病

区的“大查房”中。“每天去病房有两层原因。一是去看病人救治的情况，参与讨论和会诊，这是我作为深圳市新冠肺炎救治医疗组组长的本职工作。二是作为院长，越是危急的时刻，越要身先士卒，院长每天都在一线，鼓舞士气，对医护人员是一个带动。”刘磊说。

在抢救病人的同时，刘磊也积极开展新冠肺炎科研合作攻关，医院重点围绕重症新冠肺炎患者的临床特征、治疗、预警以及发病机制等瓶颈问题开展了一系列研究。5月19日，由该院参与的中国科研团队在世界顶级科研学术期刊《科学》发表论文，表示发现两种人源单克隆抗体，具有进一步被开发成治疗新冠病毒感染药物的潜力，未来有望用于新冠肺炎患者临床治疗。

5月20日，以刘磊为首的该院研究人员在国际知名医学期刊《胃肠病学》上发表论文，发现新冠肺炎患者肠道排毒期限可长达7周。这些成果，让医院科研水平成为国内“领跑者”，也为科学抗疫提供了支持。

在他的带领下，深圳市第三人民医院的患者救治工作迅速站稳脚跟，节节推进，很快扭转了初期的严峻形势。到3月下旬，仅仅两个多月，便实现了重症、危重症“双清零”，在院病人数量迅速减少。

每天，只要没有安排外出会议，刘磊一定会准时出现在隔离病

南粤力量

弘扬伟大抗
疫精神，勠力同
心、锐意进取

在新时代新
征程中披荆斩棘、
奋勇前行



(受访者、通讯员供图，除署名外)

覃铁和

广东省人民医院广东省老年医学研究所所长，主任医师

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

羊城晚报记者 林清清 通讯员 郝黎

感

言

事

迹

新形势对ICU提出更高要求

“我数了一下，这次受到全国表彰的ICU（重症医学）医护人员有148名。”在出差途中，接受羊城晚报记者采访的覃铁和说：“ICU作为救治重症病人的最后防线，对医护人员来说也是潜在风险非常高的。正如总书记在大会上说的一样，广大医务人员用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城。”

“总书记提到，要构筑强大的公共卫生体系，完善疾病预防控制体系，建设平战结合的重大疫情防控救治体系。”在这个体系的建设和完善过程中，ICU是非常重要的组成部分。此次抗疫中，广东各地医院的ICU也发挥了重要作用。“广东省重症医学科的建设在全国一直走在前列。新形势下，对ICU的建设和管理，以及医护人员的技术水平提出了更高的要求。”

蹲守ICU床边几个月 坚持筑牢“最后防线”

8日傍晚，参加完全国抗疫先进表彰大会的覃铁和回到了广州白云机场。面对在场的记者们，只说了一句“疫情没有完全结束，还需要我们继续努力”，就匆匆摆手而过，低调务实的形象一点也没有改变。

覃铁和的时间表，一直排得满满的。抗疫紧张的日子里，作为全国新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组重症医学组成员、广东省防控新型冠状病毒感染肺炎临床专家组组长兼重症救治专家组双组长，他经常是上午还在省里开会，下午就深入临床指导救治方案；上午还在粤东，下午可能就到粤西了。“疫情初期，省内各地首诊的患者我几乎都看过。所有的危重症患者，我也尽量通过各种方式参与会诊讨论。”

在病例明显增加之际，覃铁和协助省卫健委在全省统筹建立了一线专家值守、片区专家巡查、省级专家会诊、中西医互动等制

度，使每位患者都充分得到专家的诊疗；搭建了浙江——广东临床专家交流平台，以及广东——荆州指导平台，通过远程视频会诊等形式指导援助荆州医疗队，使广东和荆州的抗疫能力始终保持高水平。

在处理境外输入性病例的关键时刻，又带领由重症、呼吸、传染和中医等有关方面的专家组成的专家组，进驻广州市第八人民医院，驻点1个多月，指导落实患者的诊疗措施。

为了提高临床救治的效率，一直忙碌在第一线的覃铁和，撰写了多个版本的新冠诊疗专家共识，并通过实地指导、远程视频会诊等多种形式予以贯彻，使全省的救治工作规范化、精准化。

“你知道重症医学科为什么叫ICU吗？因为‘I see you’，时刻要看着病人啊。”虽看似是一句玩笑话，但覃铁和的眼里心里，最先看到的总是每一个具体的人。

管向东

中山大学附属第一医院重症医学科主任，主任医师

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 彭福祥 潘曼琪

感

言

我深切体会到国家力量

“无论是在湖北、黑龙江绥芬河、还是新疆喀什，我都切身体会到国家力量，对习总书记说的‘为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来，有最真切地感受！’58岁的国家卫健委专家组成员、中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东，8日在表彰会结束后接受羊城晚报采访时说。

“毋庸置疑，只有中国，才能做到‘为了挽救生命而不惜一切代价’，才能做到‘生命至上、人民至上’。一个国家，有多大程度尊重生命，就会有多大机会挽救生命！”管向东说。

马不停蹄辗转数千公里 不辱使命“三战三捷”

在这次战役中，管向东振臂一呼，率先奔赴湖北前线，辗转三地指挥，三战三捷！

鼠年伊始，新冠疫情肆虐之际，作为中华医学学会重症医学分会主任委员的管向东和另外两位重症专家向全国重症同道发出倡议书。“凡为医者，侠之大者。奉命于病患之间，受任于疫患之际。国有难，招必至，战必胜！”正是这封倡议书让1.9万重症医学专业的医护人员热血沸腾、毅然冒着生命危险奔赴湖北，占此驰援湖北的4万多名医护人员中近一半。

在接受采访时，管向东解释发出这封倡议书的初心，“我认为，对于一个重症医学的人来说，疫情中哪里有生命面临威胁，我们就应该在哪里，就像战场上有了士兵，航船上有了水手一样，那是我们责无旁贷的工作！”

管向东自己也身先士卒。2月2日，他作为国家卫健委专家组成员赶赴武汉，两个月的时间里遍访了武汉各个新冠肺炎患者定点收治医院，以及湖北基层县市各个定点医院，争分夺秒地排查筛选出重型

不仅全力救治湖北患者 医护人员也要“零感染”

时间回到2020年2月11日凌晨，接到广东省卫健委组建援鄂医疗队的任务后，崔敏主动请缨，随即被委任广东地区援鄂荆州医疗队队长，带领16位珠海医护人员于当天上午出发，他表示：“一定牢记使命，不负重托，既完成任务，又把珠海医护人员‘零感染’带回！国家危难当头，有责任、有义务、有勇气、有担当，这是每个医生应该做的。”

到达援助点荆州后，崔敏对全体医护人员进行了抗击新冠肺炎的再动员，然后马不停蹄地深入基层调研摸底，先后到松滋、洪湖、石首、江陵、监利，进行了“四集中”（集中患者、集中专家、集中资源、集中救治）的督导，以及联防联控工作的落实，入户排查等。同时，协助前方指挥部成立了荆州市中心医院和荆州市第一人民医院急危重症救治中心，协助广东省医疗团队转运危急重病人到两个中心进行集中收治，并组织参与了荆州市和广东省部分医院的远程会诊。

“这期间，我们调集了广东最好的ICU团队和护理团队。2月11日刚到荆州时，那里有1000多位危重症患者，一个月后，50位、15位……直

至‘清零’。这充分体现了我们国家一方有难八方支援的制度优势，以及广东医护团队的仁心仁术。”崔敏表示，对口支援就是面对生命相托时的精准诊疗和无畏精神。

其实，此次赴鄂并非是崔敏第一次远赴他乡冲锋陷阵。早在2011年2月，他作为广东省第六批援疆干部，毅然决然选择援疆。援疆期间，他为图木舒克市人民医院填补了多项医疗技术空白，图木舒克市为他记三等功。

“为医者，须绝驰鹜名之心，专博施救援之志；为医者，须悬壶济世，显医学之德；为医者，须解他人之苦，助他人之乐。”这是崔敏的座右铭。

他不仅以此激励自己，也希望能用实际行动鼓励女儿。“我要把红花和奖牌留给女儿，告诉她只有付出才有所得”。

通过这次战疫，崔敏还改变了对于青年一代的印象。他说，本次抗击新冠肺炎疫情中50%以上的医护人员都是“90后”，这让他对“90后”的感观大大改变：“以前觉得他们不懂事儿。但通过和他们并肩奋战，我发现，这是敢担当敢作为敢牺牲的一代。有了他们，中国未来有希望，繁荣昌盛指日可待。”

“这期间，我们调集了广东最好的ICU团队和护理团队。2月11日刚到荆州时，那里有1000多位危重症患者，一个月后，50位、15位……直